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сУтЬ  тА  сПЕЦиФІЧНІ  осоБЛиВостІ  
ДЕРЖАВНоЇ  ВЛАДи  Як  ВАЖЛиВІШого  

ІНстРУмЕНтУ  ДЕРЖАВНого  УПРАВЛІННЯ,  
оРгАНІЗАЦІЇ  сУсПІЛЬНого  ЖиттЯ:  

коНЦЕПтУАЛЬНІ  ЗАсАДи

Анотація. У статті проаналізовано феномен державної влади в контексті 
наукових теорій і концепцій, що напрацьовані за багато років. Такі напрацю-
вання дають змогу краще усвідомити роль і місце державної влади в системі 
державного управління.

Ключові слова: влада, правова держава, державна влада, державне управ-
ління та місцеве самоврядування.

СУТЬ  И  СПЕЦИФИЧЕСКИЕ  ОСОБЕННОСТИ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ  ВЛАСТИ  КАК  ВАЖНОГО   

ИНСТРУМЕНТА ГОСУДАРСТВЕННОГО  УПРАВЛЕНИЯ,  
ОРГАНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННОЙ  ЖИЗНИ:   

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ  ОСНОВЫ 

Аннотация. В статье анализируется феномен государственной власти в 
контексте научных теорий и концепций, наработанных за многие годы. Та-
кие наработки позволяют лучше понять роль и место государственной влас-
ти в системе государственного управления.
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THE  ESSENCE  AND  SPECIFIC  FEATURES  OF  STATE POWER  
AS  AN  IMPORTANT  INSTRUMENT  OF  PUBLIC  ADMINISTRATION,  
ORGANIZATION  OF  SOCIAL  LIFE:  CONCEPTUAL  FOUNDATIONS 

Abstract. The article provides a theoretical and methodological analysis of the 
phenomenon of “state power” in the context of scientific theories and concepts 
that have been developed over many years. Such developments make it possible 
to better understand the role and place of state power in the system of public ad-
ministration.

Keywords: power, rule of law, state power, state administration and local self-
government.

Постановка проблеми. Держав-
на влада завжди була і залишається 
основою усієї політики, політичного 
впливу на великі людські маси, ме-
ханізмом узгодження інтересів усіх 
суспільних груп (і боротьби між ни-
ми), координації всього суспільного 
життя. Така влада є специфічною ма-
теріалізованою свободою економічно 
панівного класу, а також становить 
важливе знаряддя примусу людини, 
соціуму до діяльності і поведінки в 
інтересах, головним чином, панівно-
го класу (групи).

Велике значення ця проблема 
має для процесів державотворення 
у сучасній Україні, для формування 
системи державного управління та 
місцевого самоврядування. Так, ха-
рактеризуючи сучасний стан укра-
їнського суспільства, його політич-
ну систему, український філософ  
Ф. Рудич доречно зазначає: “Україна, 
безперечно, назавжди залишила ми-
нуле й повернення до нього немож-
ливе. Вона набуває контурів сучасної 
повноцінної, цивілізованої держави, 
довершує політичну й економічну 

визначеність. Проте становлення по-
літичної системи й інститутів грома-
дянського суспільства відбувається 
складно, суперечливо, на тлі перма-
нентних криз у політичній, економіч-
ній, соціальній і духовній сферах” [4, 
с. 41].

Аналіз останніх досліджень і  
публікацій. Серед спеціальних робіт 
останнього часу, присвячених питан-
ням державної влади, державного 
управління та місцевого самовря-
дування, їх трансформації, насампе-
ред треба виділити праці таких ав-
торів: Е. Хейвуда [1], В. Бебика [8],  
В. Д. Бакуменка [4], О. Коптюка [7], 
А. М. Міхненка [4], Г. В. Осипова [5], 
М. І. Обушного [10], А. О. Сірика [6], 
О. І. Ткача [10], В. Ф. Халіпова [9],  
А. М. Шаповалової [2], Шемшученка 
[3] та багатьох інших.

Зазначимо також, що проблема 
державної влади слабо досліджена в 
контексті взаємин влади і громадян-
ського суспільства, трансформації 
державного управління.

Мета статті — проаналізувати і 
виокремити найсуттєвіші сучасні  
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теоретичні аспекти обґрунтування 
феномену “державна влада” як важ-
ливішої засади державного управлін-
ня та місцевого самоврядування.

Виклад основного матеріалу. 
Передусім вважаємо, що держав-
ну владу, на тлі багатьох визначень 
і пояснень її суті, варто розуміти і 
розглядати як владу загалом, тобто 
такий феномен, що має за обґрун-
туванням відомого американського 
політолога Ендрю Хейвуда [1] три 
таких “обличчя”, а саме:

• влада як прийняття рішень — 
йдеться про свідомі дії, що у відпо-
відний спосіб впливають на суть рі-
шень (див. також: Роберт А. Даль 
“Хто управляє”. — 1961);

• влада як система — можливість 
запобігати прийняттю рішень (ре-
зультат “неприйняття” рішення);

• влада як контроль думки — це 
здатність впливати на іншу особу, 
формуючи її думки, бажання, потре-
би. 

Як зауважує А. М. Шаповалова, 
“соціальній природі влади прита-
манна обов’язкова атрибутна власти-
вість, пов’язана з впливом суб’єкта на 
об’єкт” [2, с. 111]. 

Вдалим є визначення терміна 
“державна влада” авторів “Політоло-
гічного енциклопедичного словника” 
(К., 2004). Так, відомий український 
юрист П. М. Рабінович у цьому ви-
данні пише: “Державна влада — вид 
публічної політичної влади, що 
здійснюється державою та її органа-
ми, здатність держави підпорядко-
вувати своїй волі поведінку людей 
та діяльність об’єднань, що знахо-
дяться на її території [3, с.144]. Він 
також вказує на те, що державна вла-
да: а) є різновидом соціальної влади;  

б) поширюється на всіх членів су-
спільства; в) це спосіб територіаль-
ного устрою держави; г) це відповід-
ний порядок взаємин центральної, 
регіональної і місцевої влади. Прин-
ципово важливо, що “лише державна 
влада характеризується суверенні-
стю (суверенітетом), тобто верхо-
венством, повнотою, неподільністю, 
самостійністю, формальною неза-
лежністю від влади будь-якої органі-
зації (або особи) як у даній країні, так 
і за її межами” [3, с. 145]. В ідеалі дер-
жавна влада (хоча такої реально і не 
існує) є виразником інтересів всьо-
го (домінуючої частини) населення. 
Крім того, державна влада значною 
мірою самостійна, організаційно ві-
докремлена від суспільства.

Достатньо прозоро, зрозуміло фе-
номен “державна влада” пояснюється 
українськими вченими, фахівцями в 
галузі державного управління. Так, 
В. Д. Бакуменко, С. О. Кравченко,  
В. Я. Малиновський в “Енцикло-
педичному словнику з державного 
управління” (К., 2010) дають йому 
таке визначення: “Державна влада — 
політико-правовий інструмент забез-
печення функціонування держави та 
реалізації її місії через систему пов- 
новажень і механізмів, що застосову-
ються від імені держави спеціально 
утворенними органами державної 
влади для захисту та реалізації спіль-
ного інтересу, забезпечення загаль-
них і локальних потреб, реалізації 
функцій регулювання та вирішення 
конфліктів у суспільстві” [4, с. 143].

Корінне означення суті держав-
ної влади тут — політико-правовий 
інструмент. По-перше, йдеться про 
певний “механізм” управління дер-
жавою, базовими основами якого є 
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право (законодавча база, що обґрун-
товує сутність самої держави та за-
сади її функціонування) та політика 
(сутність політичного режиму і полі-
тичної системи, на яких ґрунтується 
держава).

По-друге, вказується на те, що 
державна влада не може функціону-
вати без певних, конкретних меха-
нізмів, на яких вона власне трима-
ється.

Відтак ключовими складовими 
феномену “державна влада” є: ін-
струмент, механізм, політика, право, 
функціонування. Зрозуміло, що “все-
редині” цього поняття об’єднуючими 
елементами виступають: ідеї, ідеали, 
ідеології, тобто ті духовні складові, 
що об’єднують великі групи людей 
у країні, державі. Це вже питання ін-
шого порядку.

Розглядаючи державну владу са-
ме як специфічний механізм, за ра-
хунок дії якого тримається в єдності 
велика людська спільнота, беремо до 
уваги найперше те, що така влада:  
а) складається з трьох гілок (в ідеа- 
лі — в кожній державі) — законодав-
чої, виконавчої, судової; б) забезпе-
чується за рахунок спеціальних дер-
жавних органів, що не належать до 
жодної з таких гілок влади.

Виступаючи носієм влади, держа-
ва виконує і реалізує низку специ-
фічних функцій, що пов’язані з:

а) встановленням законів, біль-
шість з яких є загальнообов’язкови-
ми для усіх людей, що мають відно-
шення до цієї держави;

б) дбає про те, аби усі люди (гро-
мадяни), що мають відношення до  
цієї держави дотримувалися її зако-
нів і норм життя (впорядковуюча 
функція);

в) збирає і відповідно використо-
вує податки в інтересах усіх;

г) дбає про суспільну безпеку 
та громадський порядок у державі  
(країні).

Перераховані функції держави є, 
зрозуміло, головними, першочерго-
вими, оскільки їх можна відповідним 
чином і деталізувати, коли йдеться, 
зокрема, про всебічне життєзабезпе-
чення людини.

Досить складним є питання що-
до суб’єктивності і об’єктивності 
державної влади. Спрощено таки-
ми суб’єктами є людина (громадя-
нин), група, суспільство загалом 
Така суб’єктивність, однак, є також 
неоднозначною. Скажімо, важли-
вим суб’єктом і, одночасно, суб’єк-
том державної влади виступає сім’я, 
функціонування якої можна розгля-
дати окремо і досить детально.

Деякі словники, зокрема соціоло-
гічні, державну владу пояснюють саме 
як владу політичну. Так, російські ав-
тори “Соціологічного енциклопедич-
ного словника” (М., 1998.) пишуть: 
“Влада політична — влада здійсню-
вана через формальні і неформальні 
політичні структури, включаючи уря-
дові організації” [5, с. 41].

Зрозуміло, що дієва та, що відпо-
відає інтересам людини. Державна 
влада може бути лише у правовій дер-
жаві, там, де досконалою є правова 
система і високою міра відповідаль-
ності громадян за дотриманням норм 
права. Досить точно ознаки право-
вої держави сформульовав молодий 
український дослідник А. О. Сірик, 
який до таких ознак відніс [6, c. 325]:

• верховенство і панування пра-
ва в широкому розумінні і за-
кону — у вузькому розумінні 
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(держава має керуватися зако-
ном);

• принцип розподілу влад (реа-
лізується принцип верховен-
ства закону, носить інструмен-
тальний характер);

• пріоритет прав і свобод осо-
бистості. Права має не лише  
особистість, а й колектив, сус-
пільство, держава (на першому 
місті у неправовій державі);

• соціальна захищеність;
• соціальна справедливість;
• чітке розмежування функцій 

держави і суспільства;
• створення антимонополістич-

ного механізму, який унемож-
ливлює зосередження владних 
повноважень у певній ланці або 
інституті;

• встановлення в законі і втілен-
ня у життя суверенності дер-
жавної влади;

• формування у суспільстві на ос-
нові норм виборчого права за-
конодавчих органів і контроль 
за формуванням і втіленням 
законодавчої волі в законах;

• відповідність внутрішнього за-
конодавства загальноприйня-
тим нормам і принципам між-
народного права;

• взаємна відповідальність дер-
жави і особи;

• наявність громадянського су-
спільства;

• громадяни мають права та 
обов’язки.

Коли ми говоримо про верховен-
ство права у державі, то маємо на 
увазі визначення держави правовою, 
як наголошує український правник  
В. О. Коптюк. Це означає підпоряд-
кування будь-яких форм державної 

діяльності праву, передусім Консти-
туції, головне призначення якої в 
демократичному суспільстві — бути 
основним обмежувачем державної 
влади заради збереження основних 
прав і свобод громадян, слугувати 
гарантом саморозвитку і самоорга-
нізації основних інститутів демокра-
тичного суспільства. Обмежуючи 
державну владу правом, Конституція 
зберігає тим самим проголошену нею 
свободу, яка є основним призначен-
ням права [7].

Державна влада найтісніше пов’я-
зана і зумовлена зовнішніми і вну-
трішніми функціями держави. Поли-
шаючи перші поза межами розгляду, 
вкажемо на внутрішні функції, до 
яких багато українських політологів, 
зокрема В. М. Бебик, відносять [8,  
с. 179–180]:

• економічну;
• культурно-виховну;
• соціальну;
• функцію підтримки порядку.
Зовнішні функції держави голов-

ним чином згрунтовані і пов’язані із 
зовнішньою політикою, в основі якої 
є інтереси держави та завдання їх  
реалізації.

Висновки. 
1. Проблема “державної влади” — 

складна, багатоаспектна і головним 
чином стосується політичної систе-
ми, політичного режиму держави, — 
була і залишається базисом форму-
вання державного управління, вза-
ємин держави та громадянського 
суспільства, фундаментом демокра-
тичного місцевого самоврядування.

2. Державну владу, як феномен, 
слід пояснювати і розглядати як 
невід’ємну складову влади взагалі. 
Досить доречно і вдало, на наш по-
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гляд, це робить відомий російський 
політолог В. Ф. Халіпов, який у 
своєму словнику “Влада: Кратоло-
гічний словник” (російською) пише: 
“Влада (англ. право управління — 
power, аuthority; владарювання — 
ruve) — це: 1) здібність, право і мож-
ливість розпоряджатися будь-ким, 
будь-чим, рішуче впливати на долі, 
поведінку і діяльність, звичаї і тради-
ції людей за допомогою різного роду 
засобів – законів, права, авторите-
ту, волі, суду, примусу; 2) політична 
влада над людьми, їх спільнотами, 
організаціями, над країнами і їх угру-
пованнями; 3) система державних 
органів; 4) люди, органи, що наділені 
відповідними державними, адміні-
стративними повноваженнями, або 
мають різного роду впливи, повнова-
ження за звичаєм, або привласнивши 
їх собі [10, с. 70–71]. Зрозуміло, що в 
даному випадку влада розуміється і 
береться до уваги не інакше як полі-
тичний феномен.

3. Політична влада, таким чи-
ном, явище універсальне, всеохоп-
не, складне, громіздке, загрозливе, 
захоплююче і суперечливе, таке, що 
викликає неповагу і відторгнення, 
тобто надто безпечне у своїх правах. 
Оскільки політична влада одним 
з вирішальних базисів має думки, 
ідеї, ідеологію, досить виразним є 
визначення феномену “влада”, який 
наводять у своєму довіднику “Полі-
тологія” (К., 2004 р.) українські вчені  
М. І. Обушний, А. А. Коваленко,  
О. І. Ткач. “Влада, — пишуть вони, — 
одна зі сторін нерівності у відноси-
нах панування і підпорядкування, це 
панування свободи одних над волею 
інших, а точніше — підпорядкування 
однієї свободи свободі інших неза-

лежно від того чи йдеться про окре-
мих індивідів, групи людей, класи, 
нації або народи” [5, с. 92]. Звідси, 
як мінімум, випливає головне — з 
владою (від неї) найперше пов’язані 
відносини панування і підпорядку-
вання. Відносини панування і під-
порядкування, власне, і є владними 
відносинами. Далі постає проблема 
поділу влади між основними її суб’єк-
тами. І, врешті, маємо брати до уваги 
процеси стримань і противаг в реалі-
зації влади, оскільки без цього влада 
взагалі функціонувати не може. 

4. Особливо наголосимо, що згід-
но з метою статті маємо вести мову 
про державно-політичну владу, що, 
як феномен, зрозуміло, є дещо вуж-
чою від поняття “влада” загалом:

а) державна влада — це матеріалі-
зована свобода економічно панівно-
го класу, що охоплює всю державу й 
усіх громадян. Політика і ґрунтуєть-
ся, і функціонує “навколо” власності 
щодо неї. Зазвичай панівний клас 
має у країні (державі) найбільшу і 
найвпливовішу силу — силу еконо-
мічну. Інші важелі утримання влади 
фактично є похідними від неї;

б) державна влада — найпотуж-
ніше, найдієвіше знаряддя примусу 
людини, великих людських груп до 
діяльності, поведінки насамперед в 
інтересах правлячої суспільної сили, 
хоча в житті найчастіше йдеться про 
інтереси держави, усієї країни. Тобто 
багато суб’єктів політичного процесу 
свою діяльність намагаються “при-
красити”, приховати під державним 
інтересом;

в) державна влада існує не лише 
фактично у всіх сферах суспільства, 
а й на трьох основних рівнях соці-
альної структури цього суспільства:  
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1) суспільному (охоплює найсклад-
ніші соціальні і політичні відносини); 
2) публічному (асоціативному) —  
це відносини між громадськими орга-
нізаціями, союзами і т. ін.); 3) особи-
стому (в малих групах). Перерахова-
ні відносини є надто специфічними і 
особливими. Піраміда влади умовно 
може бути вибудована так:

            1

           2

           3

5. Окремо має розглядатися про-
блема поділу влади (за Ш. Мон- 
теск’є) на три основні гілки, що в по-
літології, соціології, праві достатньо 
детально розглянута й обґрунтована, 
а тому на цьому аспекті проблеми 
влади не вважаємо за потрібне зосе-
реджувати увагу. Є хіба що потреба 
коротко вказати на основні функції 
політичної влади, а саме:

а) формування політичної систе-
ми суспільства;

б) організація політичного життя 
(вважаємо політичних відносин, що 
стосуються усіх соціальних, політич-
них та інших структур суспільства);

в) керівництво органами влади (їх 
взаємодією).
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